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PROGRAMA

4.1. Fiscalidade dos Trabalhadores Dependentes
- Seguranca Social
- IRS
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SEGURANCA SOCIAL

Taxas Contributivas

A base de incidéncia pode variar em funcao da natureza do rendimento
(a analisar mais a frente)

Trabalhadores por Conta Outrem Entidade Trabalhador
Empregadora

Trabalhadores em geral: 23,75% 11,00%

Deficientes contratados por tempo indeterminado 11,90% 11.00%

(Capacidade para o trabalho inferior a 80%)
Dispensado por

. 36 meses
o ! 0,
1.°Emprego e Desemprego de longa duracdo mediante 11,00%
condicdes
(-..)
Membros dos 6rgados estatutarios das pessoas coletivas:
- em geral 20,30% 9,30%
- que exercam funcdes de geréncia ou de administracéo 23,75% 11,00%
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IRS

Estrutura dinamica do imposto

Determinacao do imposto a pagar

Base tributavel

ww  Deducdes e abatimentos a base tributavel *
. Matéria coletavel

o Taxa

. Coleta

ww  Deducdes a coleta

. Imposto a pagar

* Abatimento base de €4.104 por sujeito passivo
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IRS

Estrutura dinamica do imposto

Determinacao do imposto a pagar

Taxas de tributacao
Taxa nominal ou estatutaria

Taxa definida na lei e que aplicada a matéria coletavel permite
determinar a coleta

Taxa efetiva

Taxa que resulta da relacao entre imposto a pagar e um indicador da
base tributavel
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IRS

Estrutura dinamica do imposto

Determinacao do imposto a pagar

Tipos de taxas

= Taxa constante

L : : Imposto
taxa média = taxa marginal Taxa média =

Matéria Coletavel

» Taxa progressiva

_ _ : A Imposto
taxa marginal > taxa média Taxa marginal =

A Matéria Coletavel

» Taxaregressiva

taxa marginal < taxa média
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IRS

Estrutura dinamica do imposto

Determinacao do imposto a pagar

Tipos de taxas (EXEMPLO) ccflz::\iz?:ltJOR) Taxa Normal (%)  Taxa Média (%)

Considere um rendimento/matéria - -
coletavel de EUR 18.000 e os +7.091 a 10.700
seguintes escalbes de rendimento: 0

+20.261 a 25.000

+25.000 a 36.856
Qual a taxa marginal e qual a +36.856 a 80.640

taxa meédia (efetiva)? +80.640

Taxa marginal = 28,5%

(7.091x0,145)+(10.700—7.091)x0,23+(18.000—10.000)x0,285 __ (18.000—10.700)x0,285+10.700x0,17367
18.000 o 18.000
=21,9%

Taxa média =

3939
"~ 18.000
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IRS

Estrutura dinamica do imposto

TABELAS DE RI:—I'EN{;JEO NA FONTE PARA O CONTINENTE - 2018
. ~ .
Determlnagao do ImpOStO a pagar TABELA | - TRABALHO DEPENDENTE
NAD CASADO
Remuneragio Mensal Nimero de dependentes
Euros i) 1 2 3 4 5

nté 832,00 0,0% a,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Até 545,00 3,08 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Até 583,00 5,7% 1,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
~ nté 738,00 7,5% 2,9% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0%
Tabelas de Retencdo na Fonte LINK e el ol il Tl val vl e
X 313,00| 10,6% 7,1% 3,7% 0,1% 0,0% 0,0%
nte 1.001,00] 11,3% g, 4% £, 0% 1, 8% 0,0% 0,0%
Até 1.081,00| 12, 7% 9,3% 5, 9% 3,5% 0,0% 0,0%
~ Bté 1.133, 00| 13,8%| 11,3% 8,8% 5, 4% Z,9% 0,4%
| - NAO CASADO Bté 1.221,00| 14,8% 2,4% 9,8% 6, 4% 3,9% 1,4%
X 1.%17,00| 15,9%| 13,5%| 11,0% 7, 4% 4,9% 2,4%
nté 1.41%,00| 1&,9%| 14,5%| 12,0% 5,5% £,9% 4,3%
” - CASADO UNICO TITULAR Até 1.557,00| 18,0%| 15,65% 1;,05 10,5% 5,0% 5,3%
Bté 1.705,00| 1%,5%| 17,0%| 15,5% 2,0% 3, 4% &,9%
”l - CASADO DOlS TlTULARES Bté 1.@64,00| 20,9%| 19,1%| 15,1%| 15,z%| 13,2%| 12,3%
Bté 1.371,00| 21,9%| =20,3%| 19,1%| 16,2%| 15,2%| 13,2%
~ nté 2.083,00| 22,9%| 21,2%| 20,2%| 17,1%| 1&,2%| 14,:2%
IV - NAO CASADO - DEFICIENTE nte 2.211,00| 23,9%| =22,3%| 21,3%| 18,3% 17,2%| 15,2%
Até 2.359,00| 24,9%| 23,3%| 22,3%| 19,4%| 15, 43| 18, 2%
nté 2.527,00| 26,0%| 25,3%| 23,3%| 21,4%| 19,43 18, 4%
V - CASADO UNICO TITULAR - DEFICIENTE Bté 2.758,00| 27,0%| 26,3%| 24,4%| 2z,4% 20,4%| 19, 4%
X 3.094,00| 28,3%| 27,6%| 25,6%| 23,8% 21,8%| 20,6%
VI - CASADO DOlS TITULARES - DEFIC'ENTE nte 5.523,00| 29,5%| 25,2%| 27,6%| 26,08 25,4%| 23,8%
Até 4.105,00| =30,7%| 30,5%| 28,6%| 27,08 2s,4%| 25, 8%
Bté 4_836,00 Z,5% z2,0%| 30,4%| z28,5%| 27,9%| 27.3%
Bté 5.178,00| 33,5%| 33,0% 2,4%| 29,8%| 28,9% 28,3%
X 5.g82,00| 34,5%| 34,0%| 33,4%| 30,8% 30,2%| 29,3%
nté 6.706,00| 38,5% 36,1%| 35,3%| 33,4% 33,0% 3z2,6%
Até 7.315,00| 37,5%| 37,1%| 3&,7%| 35,4%| 34,0%| 33,6%
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IRS

Enquadramento de rendimentos

Sujeicao (ou isencao) em sede de IRS e de Seguranca Social

Descricao IRS Seguranca Social
Vencimentos, Subsidios (Natal e Férias), comissdes 100% 100%
Orgaos Sociais 100% 100% (minimo 1 IAS)
Isencédo até 5% da Isencédo até 5% da
Abono para falhas ~ ~
remuneracdo mensal remuneracdo mensal
IAS (Indexante de Apoios Sociais) 2020: 438,81€ 2019: 435,76€ 2018: 428,90€

Exemplo:

Contribuicbes minimas para a SS de 6rgaos sociais, mesmo que nao tenham
remuneracao?

438,81 x 11% = 48,27€

- Algumas situactes podem dispensar esta contribuicao
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IRS

Enquadramento de rendimentos

Sujeicao (ou isencao) em sede de IRS e de Seguranca Social

Descricao IRS Seguranca Social

Isento se montante
<= € 180.426,40 e taxa de 100%
juro >=70% * Tx.BCE )

Empréstimos concedidos pela Empresa — a habitagao
propria

Empréstimos concedidos por outra entidade — juros sao

9 0
suportados pela empresa (na totalidade ou em parte) 100% 100%

Isento se taxa juro

~ 100%
>= taxa referéncia

Empréstimos concedidos pela Empresa — outros
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IRS

Enquadramento de rendimentos

Sujeicao (ou isencao) em sede de IRS e de Seguranca Social

Descricao IRS Seguranca Social
Horas extraordinarias / gratificacfes regulares 100% 100%
Isencéo de horéario de trabalho / diuturnidades 100% 100%
Isento até (Remumeracdo Isento até (Remumeracéo
Indemnizacgao por cessacao contrato de trabalho média dos ultimos 12 média dos ultimos 12
meses) x anos trabalho meses) x anos trabalho

Exemplo:

Trabalhador com salario medio de 1.600€ recebe indemnizacédo de 16.500€ por
cessacao de contrato de trabalho ao fim de 8 anos ao servigo da empresa

Escalao de IRS de 28,5%

Base tributavel: 16.500 — (1.600 x 8) = 16.500 — 12.800 = 3.700€
IRS a pagar: 3.700 x 0,285 = 1.054,50€
Retencao na fonte (Nao casado, O dependentes): 3.700 x 0,307 = 1.135,90€
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IRS

Enquadramento de rendimentos

Qual o impacto nas demonstracoes financeiras?

BALANCO

Propriedades de investimento
Goodwill

Ativos intangiveis
Investimentos financeiros

Resultados transitados
Resultado liquido do periodo
TOTAL CAP. PROPRIO

Ano N Ano N
ATIVO CAPITAL PROPRIO
ATIVO NAO CORRENTE Capital proprio
Ativos fixos tangiveis Reservas

ATIVO CORRENTE

Inventarios

Clientes

Estado e outros entes publicos
Outros créditos a receber
Ativos financeiros

Caixa e depdsitos bancarios

PASSIVO
PASSIVO NAO CORRENTE
Provisdes
Financiamentos obtidos
Resp. beneficios empregados

PASSIVO CORRENTE
Fornecedores

Estado e outros entes publicos
Pessoal

Financiamentos obtidos

TOTAL PASSIVO

TOTAL ATIVO

TOTAL CAP. PROPRIO E PASSIVO
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DEMONSTRAGAO DOS RESULTADOS

Ano N
Vendas
Prestacdo de servigos
Rendimentos Operacionais
Custo das vendas
Fornecimentos e Servigos Externos
Gastos com o pessoal
Imparidades e ProvisGes
EBITDA
Deprecia¢des e amortizagdes
Resultado operacional
Rendimentos financeiros
Gastos financeiros
Resultado antes de impostos
Imposto sobre o rendimento
Resultado liquido do periodo
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IRS

Enquadramento de rendimentos

Sujeicao (ou isencao) em sede de IRS e de Seguranca Social

Seguranca Social

Descricéo IRS
Planos de compra de acdes 100%
Pré-reformas 100%
Seguros de reforma 100%

(Voltaremos a este ponto no proximo capitulo)
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100%, desde que n&o em
dinheiro

100%
Isento
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IRS

Enquadramento de rendimentos

Sujeicao (ou isencao) em sede de IRS e de Seguranca Social

Descricao IRS Seguranca Social
Subsidio de refeigéo Isento até € 4,77/dia Isento até € 4,77/dia
Vales de refeicédo Isento até € 7,63/dia Isento até € 7,63/dia
"Vales infancia" Isento Isento
"Vales educagéao” 100% Isento
Subsidio de renda 100% 100%
Subsidio da Empresa (doenca, educacao...) 100% Isento

Vales Infancia para o Pré-Escolar (até 7 anos), com majoracéo do custo a 140%
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IRS

Enquadramento de rendimentos

Exemplo de vales de infancia que totalizam 5.000€

Qual o impacto nas demonstracoes financeiras?

BALANCO

Propriedades de investimento
Goodwill

Ativos intangiveis
Investimentos financeiros

Resultados transitados
Resultado liquido do periodo
TOTAL CAP. PROPRIO

Ano N Ano N
ATIVO CAPITAL PROPRIO
ATIVO NAO CORRENTE Capital proprio
Ativos fixos tangiveis Reservas

ATIVO CORRENTE

Inventarios

Clientes

Estado e outros entes publicos
Outros créditos a receber
Ativos financeiros

Caixa e depdsitos bancarios

PASSIVO
PASSIVO NAO CORRENTE
Provisdes
Financiamentos obtidos
Resp. beneficios empregados

PASSIVO CORRENTE
Fornecedores

Estado e outros entes publicos
Pessoal

Financiamentos obtidos

TOTAL PASSIVO

TOTAL ATIVO

TOTAL CAP. PROPRIO E PASSIVO
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DEMONSTRAGAO DOS RESULTADOS

Ano N
Vendas
Prestacdo de servigos
Rendimentos Operacionais
Custo das vendas
Fornecimentos e Servigos Externos
Gastos com o pessoal
Imparidades e ProvisGes
EBITDA
Deprecia¢des e amortizagdes
Resultado operacional
Rendimentos financeiros
Gastos financeiros
Resultado antes de impostos
Imposto sobre o rendimento
Resultado liquido do periodo

Taxa de IRC de 21 %
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IRS

Enquadramento de rendimentos

Sujeicao (ou isencao) em sede de IRS e de Seguranca Social

Exemplo:

Salario Bruto de 2.400€, isencao de horario
com adicional de 25% e subsidio de refeicao
de 8,00€ por 22 dias

Nao casado sem dependentes

Base tributavel:
2.400 + 600 + (8,00 — 4,77) x 22 = 3.071,06€
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Recibo de Vendimento
Abril de 2018

Categoria: Economista

[Vencimento Base

2,400 €]

Salario Bruto

Isencdo horario

Seguranca Social

Retencao IRS

Subsidio de Refeicdo (8,00 €)
Seguranga Social

Retencgao IRS

11.0%

28.3%

22

11.0%

28.3%

Abonos Descontos
2,400.00 €
600.00 €
330.00 €
849.00 €
176.00 €
7.82€

20.11€

[Totais 3,176.00 € 1,206.93 €]
[Total Liquido 1,969.07 €|
NIF

IBAN
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AJUDAS DE CUSTO

Deslocacao em Servico da Empresa
Decreto-Lei 137/2010, de 28/12 (Portaria 1553-D/2008, de 31/12)

Importancias atribuidas pela entidade patronal aos seus trabalhadores
dependentes quando estes se deslocam ao seu servico e que se destinam a

compensar gastos acrescidos sem a apresentacdo de documentos de despesa
(tais como em alojamento e alimentacéo).

Limites definidos para a funcédo publica servem de referencia para as entidades
nao publicas (DGCI n° 12/91).

Ajudas de Custo Brutas
Ajudas de Custo Liquidas
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AJUDAS DE CUSTO

Limites de ndo sujeicdo a IRS e a Seguranca Social

Limite isencéo
_ IRS e SS
Categoria
Deslocacdes Nacionais Deslocacgdes Internacionais
(Continente e Regifes Autbnomas) (no estrangeiro e ao estrangeiro)

Orgéaos SO_CIaIS (gerentes, admlnlstr_a_dores, 69.19 € 100,24 €
conselho fiscal e outros cargos sociais).
Com vencimentos superiores a 1.355,96 € 50,20 € 89,35 €
Com vencimentos entre 1.355,96 e 892,53 € 43,39 € 85,50 €
Outros 39,83 € 72,72 €

Minimo de deslocacao:

Territério Nacional Diaria: para além de 20 Km do domicilio

Territorio Nacional Dias Sucessivos: para além de 50 Km do domicilio

Victor Barros | ISEG (U Lisbon) 18




AJUDAS DE CUSTO

Coeficientes para aplicar as Ajudas de Custo
Decreto-Lei 106/98 de 24/04

Deslocacdes diarias

Que abranjam o periodo entre as 13eas 14h  25%
|Que abranjam o periodoentreas 20eas 21 h  25% |
Que impliguem dormida 50%

Deslocacdes por dias sucessivos

Dia de partida

|até as 13 h 100% |
|das 13 as 21 h 75% |
|apés as21h 50% |
|Dia de chegada |
|até as13h 0% |
|das 13 as 20 h 25% |
apos as 20 h 50%

Restantes dias 100%
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AJUDAS DE CUSTO

Compensacao por deslocacao em viatura propri
Km

Compensacéao por deslocacao em viatura que nao da empresa.

Incide tributacdo autbnoma de 5% (10%) se ndo faturado a clientes e se
apresentar lucros (prejuizos)

Tipo Isencao
Em automovel préprio 0,36 €/ Km
|Em transportes publicos 0,11 €/Km |
|Em automovel alugado: |
| Um funcionério 0,34€/Km |
|Dois funcionarios (valor por cada um) 0,14 €/Km |
|Trés ou mais funcionarios (valor por cada um) 0,11 €/Km |

Exemplo:

Deslocacdo em viatura propria durante dois dias, nos seguintes horarios:
A) 10:00 — 12:00, 42km

B) 11:00 — 13:30, 28km
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AJUDAS DE CUSTO

Compensacao por deslocacao em viatura propri
Km

Necessario mapa de deslocacgdes

Matricula Nome do proprietario a 30/04/2018 N.° de deslocacées 2
J34-NA-93 FINGRH
Total de deslocagdes 3516
Tipo * Origem * Destino * Kms Partidaa“ Chegadaa* Descrigio dos trabalhos Total *
realizados *
Nacional * Sede Oeiras 42 30/04/2018& 10:00 30/04/2018 12:00 Cliente X 1512 =
I
Macional * Sede Almada 28 29/04/201& 11:00 29/04/2018 13:30 Cliente Y 2004 o
I
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AJUDAS DE CUSTO

Qual o impacto nas demonstracoes financeiras?

E se a empresa atribuir 0,50€/km e ajudas de custo de 100€ (IRS=20%)?
Considere que tem 10 colaboradores nestas condicdes.

BALANCO

Propriedades de investimento
Goodwill

Ativos intangiveis
Investimentos financeiros

Resultados transitados
Resultado liquido do periodo
TOTAL CAP. PROPRIO

Ano N Ano N
ATIVO CAPITAL PROPRIO
ATIVO NAO CORRENTE Capital proprio
Ativos fixos tangiveis Reservas

ATIVO CORRENTE

Inventarios

Clientes

Estado e outros entes publicos
Outros créditos a receber
Ativos financeiros

Caixa e depdsitos bancarios

PASSIVO
PASSIVO NAO CORRENTE
Provisdes
Financiamentos obtidos
Resp. beneficios empregados

PASSIVO CORRENTE
Fornecedores

Estado e outros entes publicos
Pessoal

Financiamentos obtidos

TOTAL PASSIVO

TOTAL ATIVO

TOTAL CAP. PROPRIO E PASSIVO
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DEMONSTRAGAO DOS RESULTADOS

Ano N
Vendas
Prestacdo de servigos
Rendimentos Operacionais
Custo das vendas
Fornecimentos e Servigos Externos
Gastos com o pessoal
Imparidades e ProvisGes
EBITDA
Deprecia¢des e amortizagdes
Resultado operacional
Rendimentos financeiros
Gastos financeiros
Resultado antes de impostos
Imposto sobre o rendimento
Resultado liquido do periodo
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VIATURA DA EMPRESA PARA USO PESSOAL

Rendimento da Categoria A

Rendimento em Espécie:

N&o esta sujeito a retencao na fonte, mas deve ser englobado de forma a calcular
a coleta.

Deve surgir no recibo de vencimento.

Base tributavel:

0,75% x Valor de Mercado (ou Producéao) x Meses de Utilizacéao

Valor de Mercado = Valor Aquisicao — (Valor Aquisicao x Coeficiente Desvalorizacao)
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VIATURA DA EMPRESA PARA USO PESSOAL

Rendimento da Categoria A

Exemplo A:
Idade da Desvalorizagcdo Desvalorizagdo
Viatura adquirida em Maio/2017 por 22.000€ viatura anual acumulada
| 0 0 0 |
| 1 0,2 0,2 |
Base tributavel: | 2 0,15 0,35 |
0,75% x [22.000 — (22.000 x 0,45 )] x 8 = 726€ I ; o e |
| 5 0,1 0,65 |
| 6 0,05 07 |
Exemplo B: | - 0.05 0.75 |
Viatura adquirida em Janeiro/2020 por 50.000€ I 2 882 0055 I
Colaborador no escalao de 45% | 10 ou superior 0,05 0.9 |

Base tributavel: 0,75% x 50.000 x 12 = 4.500€
IRS a pagar: 4.500 x 45% = 2.025€
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AQUISICAO DE VIATURA DA EMPRESA

Rendimento da Categoria A

Rendimento em Espécie:

N&o esta sujeito a retencao na fonte, mas deve ser englobado de forma a calcular
a coleta.

Base tributavel:

Valor de Mercado — (Rendimento Anual Tributado Pela Utilizagcao

+ Valor Aquisicao Pago Pelo Trabalhador)
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AQUISICAO DE VIATURA DA EMPRESA

Rendimento da Categoria A

Exemplo C:

Viatura adquirida pelo trabalhador em Abril/2020 por 30.000€
Empresa pagou 35.000€

Colaborador no escalao de 45%

Base tributavel: 5.000€
IRS a pagar: (35.000 — 30.000) x 45% = 2.250€
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AQUISICAO DE VIATURA DA EMPRESA

Rendimento da Categoria A

Exemplo D:

Viatura adquirida pela empresa em Fevereiro/17 por 38.000€

Esteve ao servico do colaborador para uso pessoal de Janeiro — Dezembro/2019
Colaborador pagou 15.000€ em Janeiro/20

Colaborador no escaléo de 45%
Viatura amortizada pela empresa em 5 anos
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AQUISICAO DE VIATURA DA EMPRESA

Rendimento da Categoria A

Exemplo D (cont.):
Rendimento Anual Tributado Pela Utilizac&o: 0,75% x 24.700 x 12 = 2.223€
Valor de Mercado em 2019 = 38.000 — (38.000 x 0,35) = 24.700€

Valor de Mercado em 2020 = 38.000 — (38.000 x 0,45) = 20.900€

Base tributavel: 20.900 — (2.223 + 15.000) = 3.677
IRS a pagar: 3.677 x 45% = 1.655€

Custo total para o colaborador: 15.000 + 1.655 = 16.655€  (+11,0%)
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AQUISICAO DE VIATURA DA EMPRESA

Qual o impacto nas demonstracoes financeiras?

BALANCO

Propriedades de investimento
Goodwill

Ativos intangiveis
Investimentos financeiros

Resultados transitados
Resultado liquido do periodo
TOTAL CAP. PROPRIO

Ano N Ano N
ATIVO CAPITAL PROPRIO
ATIVO NAO CORRENTE Capital proprio
Ativos fixos tangiveis Reservas

ATIVO CORRENTE

Inventarios

Clientes

Estado e outros entes publicos
Outros créditos a receber
Ativos financeiros

Caixa e depdsitos bancarios

PASSIVO
PASSIVO NAO CORRENTE
Provisdes
Financiamentos obtidos
Resp. beneficios empregados

PASSIVO CORRENTE
Fornecedores

Estado e outros entes publicos
Pessoal

Financiamentos obtidos

TOTAL PASSIVO

TOTAL ATIVO

TOTAL CAP. PROPRIO E PASSIVO
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DEMONSTRAGAO DOS RESULTADOS

Ano N
Vendas
Prestacdo de servigos
Rendimentos Operacionais
Custo das vendas
Fornecimentos e Servigos Externos
Gastos com o pessoal
Imparidades e ProvisGes
EBITDA
Deprecia¢des e amortizagdes
Resultado operacional
Rendimentos financeiros
Gastos financeiros
Resultado antes de impostos
Imposto sobre o rendimento
Resultado liquido do periodo
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